
 

 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 
REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 

XVII Legislatura – 2024 Bolzano, 4 aprile 2024 
 prot. n. 1411/2.9.1-2024-10 Cons.reg. 
 dell’11 aprile 2024 
 

N. 10/XVII 
 
Al 
Presidente del Consiglio regionale 
Roberto Paccher  
 

I N T E R R O G A Z I O N E 

 
Finanziamento dei costi aggiuntivi destinati al pagamento dell’indennità di trilinguismo al 

personale delle residenze per anziani delle valli ladine dell’Alto Adige 

 

In data 20 marzo 2024 nell’ambito della trattazione della legge di bilancio, il Consiglio provinciale 
di Bolzano ha accolto l’ordine del giorno n. 2 collegato al disegno di legge provinciale n. 18/24. Il 
dispositivo si compone dei due punti riportati di seguito. Con il punto 1 si dispone che i rappresentanti 
della maggioranza nella Giunta regionale si impegnino affinché vengano stanziati i fondi necessari. 
 

1. a introdurre, per il personale infermieristico e riabilitativo delle strutture residenziali per la 
cura delle persone anziane nelle valli ladine, importi forfettari appositamente previsti, 
comprendenti i costi aggiuntivi dovuti al pagamento dell’indennità per l’uso della lingua 
ladina ai sensi dell’art. 81 del contratto collettivo intercompartimentale 12 febbraio 2008. I 

rappresentanti altoatesini della maggioranza in Regione si impegnino affinché vengano 

stanzianti fondi sufficienti per attuare tali misure; 
2. a verificare l’entità dei costi aggiuntivi derivanti dal pagamento dell’indennità di trilinguismo 

al resto del personale e a prevedere i relativi importi forfettari. 
 

Tutto ciò premesso,  
si interroga la Giunta regionale in merito ai seguenti quesiti: 

 
1.  L’intera Giunta regionale è già al corrente dell’ordine del giorno approvato dal Consiglio 

provinciale di Bolzano e la tematica è già stata affrontata? Se sì, è già stata assunta una decisione? 
Se no, quando verrà messa all’ordine del giorno questa tematica? 

2.  Si è già provveduto a quantificare l’ammontare dei fondi necessari? 
3.  A favore di quali residenze per anziani dovrà essere previsto il finanziamento integrativo? 
4.  A partire da quando verrà erogato il finanziamento integrativo alle residenze per anziani? È 

possibile prevedere un finanziamento retroattivo a partire dal 1° gennaio 2024? 
 
A norma di regolamento si richiede risposta scritta. 

f.to: I CONSIGLIERI REGIONALI 
Maria Elisabeth RIEDER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER 
Franz PLONER 
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An den Prasidenten des Regionalrates

Roberta Paccher

UOMSTGUO REGIONALEI
REGIONALRAT

11 APR. 202!t
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Bozen, 04.04.2024

AnfrageNr.^o/XVII

Finanzierung der Zusatzkosten fur die Bezahlung der

Dreisprachigkeitszulage an die Mitarbeiter.innen der Seniorenheime

der tadinischen Taler Sudtirols

Am 20.03.2024 wurde im Sudtiroler Landtag im Rahmen der Behandlung

des Haushaltsgesetzes die Tagesordnung Nr. 2 zum LGE 18/24
angenommen. Der beschlieBende Teil besteht aus 2 Punkten (siehe unten).

Im Punkt 1 des beschtieBenden Teils wird die Vertretung der Mehrheit in der

Regionalregierung beauftragt, sich fur die Zurverfugungstellung der

entsprechenden Finanzmittel einzusetzen.

1. Fur die Pflegeeinrichtungen in den ladinischen Talern eigene

Pauschalbetrage fur das Krankenpftege- und Rehabilitationspersonal

festzulegen und darin die Mehrkosten, die durch die Bezahlung der

Zulage fur den Gebrauch der ladinischen Sprache gemaB Art. 81 des

BUKV vom 12.2.2008 entstehen, zu berucksichtigen. Die Sudtiroler

Vertreter der Mehrheit in der Region sollen sich dafur einsetzen,

dass ausreichend Mittel zur Verfugung gestellt werden, um diese

MaBnahmen zu erreichen

2. Zu uberprufen, welche zusatzlichen Personalkosten durch die

Bezahlung der Dreisprachigkeitszulage fur das restliche Personal

entstehen und auch dafur entsprechenden Pauschalbetrage

vorzusehen.
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Dies vorausgeschickt,

richten wir folgende Fragen an die Regionalregierung:

1. Hat die gesamte Regionalregierung bereits Kenntnis der im Sudtiroler

Landtag genehmigten Tagesordnung und wurde die Thematik

bereits behandelt? Wennja, gibtes bereitseine Entscheidung? Wenn

nein, wann wird die Thematik auf die Tagesordnung gesetzt?

2. Wurde bereits erhoben, wie viele finanzielle Mittel vorzusehen sind?

3. Fur welche Seniorenheime soil diese Zusatzfinanzierung vorgesehen

werden?

4. Ab wann wird die Zusatzfinanzierung an die Seniorenheime

ausbezahlt? 1st eine ruckwirkende Finanzierung ab 01.01.2024

moglich?

Im Sinne der Geschaftsordnung wird urn eine schriftliche Antvvort ersucht.

Die Regionalratsabgeordneten

Maria Elisabeth Rieder

Paul Koilensperger

Alex Planer

Franz Planer


